



元阳社区发展扶贫项目简报

第四季度

内容提要

- 天津电视台到项目地拍摄节目
- 项目人员调整
- 蔬菜大棚项目进展顺利
- 妇女健康卫生知识培训
- 《成长的路上》——农业协调员罗正祥





元阳社区发展扶贫项目简报

2012 年第四季度



10月19日—21日，互满爱人与人中国驻华代表迈克尔·海尔曼到元阳沙拉托项目地进行项目督导，同时，天津电视台编导及主持人等专程到沙拉托项目地拍摄关于迈克尔·海尔曼的记录片，电视台人员就元阳项目活动的进展进行了全面的拍摄和访问。该电视台还去了互满爱人与人在中国其他地区的项目地进行了拍摄，经过一段时间的后期制作，节目大概将于明年2或2月份播出。



10月，项目官员盛夏调离元阳项目，前往互满爱在重庆万州实施的拜耳中国农村发展项目担任项目经理。盛夏在我项目负责的学前班项目由钟莉泓接手



12月14日—16日，项目办公室人员带大棚种植示范户到蒙自绿通农业科技有限公司考察学习蔬菜大棚项目，大棚示范户听取大棚种植专家讲解种植与管理方法。回来后，经过一次次的会议讨论，村民开始着手建设蔬菜大棚。

12月3—12月20日，由项目办邀请乡乡卫生院指导员分别到啊嘎、草果洞、牛保、小窝中、坡头、富寨、漫江河村进行妇女健康知识培训，培训人数为557人。

成长的路上

沙拉托乡全乡有48个自然村，自然条件恶劣，耕地少，耕地质量差，是制约沙拉托乡经济发展的一大因素。全乡属于喀斯特地貌、山高坡陡，沟壑纵横，无一平川，地理位置偏僻，可用土地资源极其有限，由于交通异常困难，严重制约着农业的发展。

元阳社区发展扶贫项目启动于2010年10月，项目第一年覆盖五个行政村，一开始项目没有和沙拉托乡政府签订任何合同，要去动员农户参与活动难度就更难了，有时候项目准备组织农户做培训只有少数部分人员参与培训活动，一方面农户没有受过教育、文化素质低，他（她）不相信你，而另一方面，他（她）看不到眼前的利益，他们不会听你讲什么？比如：玉米、水稻、种猪、草果种植技术培训、妇女健康培训等。（接下页）



元阳社区发展扶贫项目简报

2012 年第四季度



2011 年 4 月下旬项目在草果洞行政村开展玉米种植项目时我和草果洞行政村农事协调员指导一户农户如何种植玉米和需要放多少棵玉米种。但是后来玉米出苗时发现没有按照我们的指导方法来种，我们问他为什么没有按照我们教你的种植技术方法种阿？他说：我们以前没有这样种过，害怕以后玉米收获时得不到丰收反而减产。一开始时动员农户组织农民互助小组，几乎很少人员参与。但是通过 2011 年 8 月-9 月玉米、水稻测产，修复草果洞公路以后，有大部分农户自愿参与所有项目活动以及相关的培训，并且参与项目活动 50% 以上都是妇女。大多数农户向项目协调员说你们的项目太好了，我们的玉米和水稻产量都提高了，我们以后就要用你们项目培训的方法去种植玉米和水稻。

2012 年 5 月牛倮行政村的白正优，家庭很困难，老公出去打工，她带着小孩和婆婆，听说项目开展关于玉米、水稻种植技术培训以后，自愿加入农民互助小组，并积极参与项目的玉米和水稻种植技术培训她们家的所有玉米地和水田都按照项目种植技术种植，一开始，她说：她的婆婆和亲戚都反对用这种方法种植，也是害怕以后玉米收获时，产量减低。她没有听从她们的话，还是用项目的种植方法种了，之后她和她的婆婆吵了，很少和她说话，但是今年，她们家的玉米没有被风吹倒，而且长势良好。到现在她的婆婆才和她讲话。现在她已经相信了，因为以前她家的玉米地每年到这个时候都风吹倒了，下着雨已要去扶玉米。现在家里省了去扶玉米的劳力，她说明年还要用这种方法种植。她非常感谢项目对她的扶持，她希望项目以后多吃一些对妇女种、养技术的培训。

我们经历过一开始时的受挫、郁闷，因为农民的不理解、不参与，也看到了后来我们项目对农民们产生的好的影响，我学习到了根据实地情况变换工作方法和思路的重要性，农民们也从我们的项目学习到很多实用的农业技术，我们都在成长的路上，只要一直有成长，我相信我们定会有收获丰硕果实的那一天。

元阳社区发展扶贫项目农业协调员—— 罗正祥

2012 年 10 月



左一为罗正祥，他正在为访问项目的人员进行汉语-哈尼语的翻译